
REZUMATUL ACTIVITĂȚII ȘI A REZULTATELOR OBȚINUTE 

 în proiectul ”Estimarea calitativă și cantitativă a potențialului de eficiență 

energetică (în raport cu cele mai bune practici europene), per sectoare ale 

economiei naționale”  

Cifrul proiectului      23.70105.7007.10 

Anexa 2  

Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect în anul 2024 

Scopul elaborării prezentei cercetări este legat de estimarea calitativă și cantitativă a potențialului 

de eficiență energetică in sectoarele economiei naționale si propunerea masurilor optime pentru 

implementare acestora, utilizând tehnologii energo eficiente. Pentru primul an de realizare a 

proiectului, echipa de cercetare s-a focusat pe culegere de date de intrare și prelucrarea acestora. 

În vederea atingeri acestui scop a fost creată o bază de date a consumurilor de energie. Pentru 

modelarea scenariilor legate de evoluția consumurilor, baza de date a fost încărcată in softul 

specializat de prognoză LEAP. Au fost stabilite scenariile de bază și potențialul de eficiență 

energetică asumate de Guvernul Republicii Moldova în baza Planului Național de Energiei și 

Climă. Conform datelor analizate cel mai mare potențial de eficiență energetică îl au doua sectoare, 

cel rezidențial și cel al transporturilor. Prin aplicarea măsurilor expuse în Plan, acestea urmează să 

înregistreze economi de energie către anul 2040 de 227 ktep in sectorul rezidențial și 213 ktep 

pentru sectorul transporturilor. Cifrele au fost raportate la anul de referință 2022.  

Au fost identificate tehnologiile energo eficiente și a celor regenerabile. In total au fost analizate 

21 tehnologii. Selectarea acestora a fost aleasă datorită utilizării acestora în sectoarele analizate. 

Astfel, a fost dezvolt o bază de date, iar pentru fiecare tehnologi a fost inclus următoarele 

compartimente: Cadrul politic național ce susține tehnologia; Descrierea succinta a tehnologiei 

(inclusiv indicatori tehnici ca randamente, coeficienți, etc.); Costul investiției si profitabilitatea; 

Potențialul de market (replicare); Impact și beneficii; Sectoarele potențiale pentru replicarea 

tehnologiei.  

A fost inițiat culegerea de date de intrare privind importurile de tehnologii energo eficiente. Datele 

au fost culese de la Serviciul Vamal și teritoriu. Astfel, pentru tehnologiile din surse regenerabile 

de energie (sisteme fotovoltaice) valoarea comercială în anul 2022 a crescut cu 27,6 mil. USD, 

comparativ cu anul 2021, iar tehnologiile pentru încălzire pe bază de gaze naturale au descrescut 

în anul 2023, comparativ cu anul 2022, cu 293 mii USD. Pentru modelarea producerii energiei 

electrice din surse regenerabile și acoperirea consumului sectorial, în cadrul proiectului a fost 

procurat un soft specializat de modelare RET Screen, care va fi pus în aplicare în anul 2 al 

proiectului de cercetare.  

 



 


